

□评论员观察

相关部门除了要对相关涉征信违法犯罪分子进行严厉打击、杜绝任意扩大征信范围行为外,还要加大对纠错机制的宣传,并把纠错机制的口子开得再“大”一些,为失信惩戒体系打“补丁”,对失信者给出更多的改错机会。

防范“征信修复”骗局 失信惩戒体系该打“补丁”

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

在大数据时代,一部分机构或个人在商业利益驱使下,利用银行与征信报告主体的信息差,混淆征信异议、信用修复概念,以所谓“征信洗白”“征信修复”形成了一条集征信修复培训、加盟代理、个人信息售卖于一体的灰色产业链。近日,中国人民银行重庆营业管理部征信管理处相关负责人表示,征信领域不存在“征信修复”这一说法,所有声称是合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局。

如今,我国正在建设信用社会,全力完善信用体系。一旦被纳入失信名单,失信者在日常工作、生活中将会遭到各种限制。从相关报道来看,违法犯罪分子正是抓住一些人有征信污点,需要“美化”信用报告的心理,通过各种手段进行坑蒙拐骗。从这个角度来说,相关负责人的回应来得很及时,而且很有必要,在防止失信人受骗的同时,也对公众起到了提醒作用——要珍惜和维护个人信用记录。

骗子固然可恨,上当的也固然可叹,但骗

局背后,往往会有更深的原因存在。譬如“征信修复”骗局,为什么会大行其道?这固然与一部分“老赖”想借此逃避惩罚有关。另外,一些被“误伤”的失信者迫切希望变成“自由身”的需求,也是一个不容忽视的原因。

虽说早在2019年,国家发改委新闻发言人就曾对外表示,推进社会信用体系建设要始终坚持依法依规、合理适度,防止失信行为认定和记入信用记录泛化、扩大化。但现实是,随着征信越来越重要,它似乎成了一把“万能钥匙”,被随意引入其他社会治理领域,甚至“与征信挂钩”俨然成了一种习惯性的治理路径依赖。

现在,不仅有法院、金融部门等认定“老赖”,不少地方和部门还将水费、物业费欠缴,电话欠费,闯红灯,高铁“霸座”、吸烟,甚至频繁跳槽、不进行垃圾分类等信息也一并纳入失信惩戒范畴。这种混乱的局面,不仅降低了征信的“门槛”,削弱了征信该有的严肃性,也让人感到无所适从,稍有不慎,便进入了失信“黑名单”。就拿交电话费这件事来说,大多数用户并不是有意为之,而主要是因为工作、事务繁忙等原因导

致忘记及时缴费。如果将其纳入征信系统当中,显然是对于相关用户的一种“误伤”。

与失信名单“宽进”相对应的则是“严出”。征信体系中虽然有纠错机制用来“改正错误”。但是,一来,很多人对这个机制并不熟悉;二来,根据现行的规定,信息主体只有认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,才有权向征信机构或者信息提供者提出异议,要求更正。问题是,这些被“误伤”的失信者,尽管是无心之失,但确实存在“失信”的事实,即便利用这个机制进行申诉,也很难成功。

失信名单“宽进严出”,给了一些骗子可乘之机。因此,相关部门除了要对相关违法犯罪分子进行严厉打击、杜绝任意扩大征信范围行为外,还要加大对纠错机制的宣传,并把纠错机制的口子开得再“大”一些,为失信惩戒体系打“补丁”,对失信者给出更多的改错机会。比如说,在上征信之前,征信机构要对用户失信的原因进行认真评估,对于那些明显属于“误伤”的失信人,不再纳入失信“黑名单”。唯有如此,才能有效遏制“征信修复”的骗局的发生。

43名学生都是班干部 你觉得可行吗

□观点

红领巾佩戴员、突发事件协理员、黑板保洁员……广东佛山一学校老师根据日常生活,给全班43名学生都安排了职位,让所有学生成为班级管理者。姚老师表示,实行这种方法已有三年,孩子们的责任心和班级凝聚力都得到很大提升。

因为好处显而易见,先前已有不少学校和老师做过类似尝试。正如姚老师所说,“一人带头不如人人带头”,人人都将担任班级管理者和服务者的角色,对学生不仅是一种能力锻炼,也有利于提升参与班级建设的积极性,增强责任感和自信心,甚至能带动学习成绩提升,还有利于培养学生“人人平等”的意识,减少攀比,促进学生身心健康发展。

当然,有利就有弊。过于强调班干部职位,会不会使学生染上“官瘾”?会不会造成新的不公?这也是不少持反对意见者所担忧的。因此“人人都做班干部”虽好,但绝不是万全之法,若想达到理想效果,还需学校和老师多花心思,趋利避害。例如,引导学生正确认识班干部这一角色,提升服务意识,先做好服务者,再做好管理者;制定奖励机制,对尽职尽责的学生,给予适当奖励,增强其责任意识;根据情况适时调整职位,让学生产生“轮岗”机会……(陈若松)

幼儿园老师无证上岗 问题在哪如何求解

遭幼儿园无故辞退,湖南长沙某幼儿园老师马女士愤而在家长群曝光。幼儿园大部分老师无证上岗。媒体介入,涉事幼儿园承认存在老师无证带班的情况,并表示将配合教育局进行整改。有意思的是,幼儿园关心的问题在于损害了幼儿园形象,而不是教师无证上岗本身。虽然事件双方最终和解,但其暴露的问题值得关注。

学前教育师资规模逐年增长,但是专业化程度偏低。一边是学前教育发展对合格幼师存在巨大缺口,一边是待遇偏低,无法吸引合格人才。前不久公布的教师法征求意见稿,进一步提高了教师准入门槛,对此,不仅要顺应教师准入门槛提高的要求,进一步完善人才培养机制,弥补学前教育师资空缺的问题,更要求进一步提高幼儿园教师工资的待遇保障标准,提升岗位吸引力。(李一陵)

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:洛菁

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

□来论

对学生“搬砖式”劳动教育,应多点鼓励少点质疑

□苑广阔

12月11日,河南省焦作市武陟县三阳乡村付村小学利用双休日,号召学生自愿参加刮砖活动,一块砖5分钱报酬。一名五年级小学生刮220块砖赚11元钱,直喊腰疼,表示以后花钱要省着花。这项活动也引起一些网友的热议与质疑。

所谓“刮砖”,就是把旧建筑拆下来还能使用的砖块上的水泥用工具敲掉,然后作为建筑材料继续使用。网友们平时总喜欢用“搬砖”来形容自己的工作,孩子们的“刮砖”可以说是名副其实的“搬砖”了。然而,对于学校组织的这一有偿劳动,同时也是针对学生的一种劳动教育,却引发部分网友的质疑和争议,有人认为这样的劳动教育不安全,还有人觉得这样的劳动教育变了味。

组织中小学生开展劳动教育,安全问题当然很重要,在选择劳动项目、劳动内容的时候,都要把安全问题考虑在内。但是正

如这所小学的校长所说,如果过度强调安全问题,那么正常的劳动教育也就没法开展了。毕竟任何形式的劳动,都不能百分百保证没有安全问题,难道我们就不劳动了吗?实际上,国内一些中小学校之所以对组织劳动教育不积极,就是因为过于担心安全问题,担心自己惹麻烦。如此因噎废食,显然是不值得提倡的。

还有网友认为,学校这是利用学生给自己干活,因为学生“刮砖”后得到可以继续使用的砖块,学校会继续利用。这样的质疑,未免有些“诛心之论”了。一方面,学校组织学生“刮砖”是有偿劳动,每块砖五分钱的价格,也是当地的市场价;另一方面,学校组织学生参加劳动,也是征得家长同意,学生自愿参加的,并没有任何强制性,何来利用学生之说?

其实,如果为了图省事,学校完全可以把这一价值一百多元钱的活承包出去,现在让学生以劳动教育的方式来完成这项劳动,在笔者看来,恰恰说明学校

能够主动寻找和创造劳动教育的机会,让学生体验劳动的艰辛和不易,这是十分值得肯定的。对此,我们理应多些鼓励,少些质疑,否则以后学校也不敢再轻易开展劳动教育了。

当然了,一些网友的建议也是值得肯定的,那就是在劳动教育的项目、内容上,尽量丰富一些,多元一些,也科学一些,要让学生通过参加劳动体验,既能够感受到劳动的不易,同时也能够获得劳动的乐趣,掌握一些必要的劳动技能,最好还能够体现劳动的价值,进而得到一些对身心成长有益的教益。

但不管怎么说,对于新闻中这所学校的“搬砖式”劳动教育,我们都应该给予更多的鼓励,而不是因为网络上一些“莫须有”的质疑,让当事学校,以及让更多学校在开展劳动教育方面变得畏手畏脚,这是我们所不愿意看到的。

康养服务专版
订版电话:0531-85196204



金龄健康 · 山东济南养老服务
2020年全国敬老文明号 2020年济南市五星级养老机构
金龄老年公寓普惠区,拥有200张床位,价格合理,
专业照护半自理级和护理级长者
济南市急救中心第二直属站、星级厨师团队、拎包入住、交通便利
电话: 0531-82805587/5588 地址: 济南市市中区望岳路3668号

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

1650元/斤买好海参来山东颐正大厦 参草堂

时间: 12月14日—25日 电话: 158 6673 5817 地址: 历山路108号山东颐正大厦一楼

大连深海即食
420元/斤
买5斤送1斤

优质长岛刺参
1980元/斤
买5斤送1斤

优质大连刺参
2380元/斤
买5斤送1斤

大连深海刺参
2980元/斤
买5斤送1斤

那曲冬虫夏草
398元/克/(1000条)
328元/克/(1500条)

马来燕窝
38元/克
买100克送250克
铁皮石斛粉

尾号带“9”的一百元可换购: ★深海鲍鱼2包

★52度徽九坊酒1箱
★茉莉花茶2斤(任选一种)

★100%纯棉新疆棉被168元/床 蜂蜜396元15斤

公交路线: 2、31、39、49、80、96、102、113、165、
K52、BRT2、BRT3山东颐正大厦站下车。(免费送货)

收购字画 ◆求购15864536825

**高价收购名家字画
旧书,老酒,瓷杂**

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

家政服务 ◆家政18306417176

先行众创空间招商
成熟工业区,优越营商环境。
惠企政策对接,管家贴心服务。

现有100m²、120m²、180m²、230m²、300m²、
537m²、2100m²车间独门独院出租,配套宿舍
15m²—30m²独立卫生间,配套办公室40—60m²
专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办
各类经营手续,提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!

垂询热线: 13805408666王先生(微信同号)

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘: 护理人员

电话: 86067888、1568862790

地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内内侧

济南绿地幸福家护理院

招收对象

失能,半失能,失智,术后康复,高龄自理等长者

总院: 槐荫区张庄路君御世家3号楼 电话: 0531-6990 1567

分院: 市中区绿地国际城百花明都 手机: 185 9607 3263(袁)